

# Село, сохранившее тепло

Архиповка является единственным населенным пунктом в Мендыкаринском районе, где существует центральное отопление

Центральную котельную, возведенную еще во времена Советского Союза, удалось сохранить благодаря сплоченности жителей и настойчивости старожилки села Александра Климова, человека, которому небезразлична судьба родного края.

Напомним, районная газета открыла новую рубрику, в которой мы будем рассказывать нашим читателям о сельских округах и отдельных селах, о плюсах и минусах жизни на селе, о том, какие существуют проблемы в самых отдаленных уголках района.

Небольшое село Архиповка, которое находится на границе Мендыкаринского и Костанайского районов, относится к Михайловскому сельскому округу, куда кроме него входят села Степановка, Борки, Татьянавка и административный центр с. Михайловка. На территории Архиповки функционируют общеобразовательная школа, детский сад, Дом культуры, библиотека, медицинский пункт и магазины смешанных товаров.

Об истории образования села нам рассказала библиотекарь Ольга Зайцева. В сельской библиотеке она работает более десяти лет. С большим удовольствием и искренним интересом она занимается историей род-



Президент АО «Заря» знакомит с генпланом села Архиповка



Заведующая медицинским пунктом Нургуль Баишева ведет прием местных жителей

работы, и мы привлекаем людей со стороны. Например, у нас работают доярки из соседнего села Степановка, ветеринарного врача наняли из Владимировки. Там, где есть работа, существует возможность зарабатывать, а люди попросту не хотят, - отметил Александр Петрович.

Основные блага, которыми обеспечивает АО «Заря» жителей, - это центральное отопление, рабочие места, содержание детского сада и школы, дороги внутри села и многое другое. Остановимся немного подробнее на каждом. Из примерно 190 домов в 130 есть центральное отопление. Такого комфорта нет в районном центре, в более крупных селах, а в небольшой, но уютной деревне его удалось сохранить, и это, на наш взгляд, замечательно. Тем более затраты на оплату до этого времени были минимальными. К слову, это зависит от квадратуры жилья. Например, хозяева небольшого дома чуть более 50 кв.м в месяц платят 5000 тенге в течение года и один раз в год (на закуп угля) сумму порядка 70 тысяч тенге. В итоге за год выходит около 130 000 тенге, и это без траты времени и сил на ежедневную топку.

В последний раз тарифная ставка на тепло повышалась в 2013 году. В нынешний отопительный сезон, как рассказал президент АО «Заря», производится расчет новых расценок на отопление.

- Сейчас этим вопросом занимается специалист.

ного села. Первое упоминание об Архиповке, согласно записям, онашла в архиве от 1892 года. По словам Ольги Васильевны, в документе было сказано, что на эту землю приехал Чагадаев и остался здесь жить.

- В документах 1917 года указано, что началось заселение, поэтому, согласно документальным источникам, деревня существует чуть больше ста лет, - рассказала Ольга Зайцева.

Существует предположение, что название села произошло от фамилии известного в то время купца Михаила Архипова. Из воспоминаний первых жителей села, с которыми довелось пообщаться Ольге Зайцевой, стало известно, что архиповские торговые лавки были почти в каждом селе. Вероятно, так и появилось название.

В этом селе родился Герой Социалистического Труда Александр Кузнецов, жили ветераны Великой Отечественной войны Леон и Константин Мохаревы, Сергей Хамин и другие. Современный поэт и писатель Анатолий Мохарев прожил здесь немало лет. Еще ребенком он приехал в Архиповку с родителями



Сергей Кенжетаяев работает на доставке главного продукта

на целину, к сожалению, в прошлом году он скончался. Местные жители гордятся своими героями и знаменитыми людьми, вышедшими из села.

На данный момент самый известный человек здесь – Александр Клишко. Своим трудолюбием и безупречной организацией ведения хозяйства он прославился

на весь регион. Александр Клишко – президент АО «Заря». В акционерное общество хозяйство было преобразовано в конце 90-х, таковы были на тот момент условия, а до этих времен был колхоз «Заря». Сейчас его знают как элитно-селемноводческое хозяйство в полеводстве и племенное в животноводстве.

Пообщавшись с местными жителями, можно сделать вывод, что именно благодаря акционерному обществу и лично Александру Клишко в селе хорошие жизненные условия и достойная оплата труда. Большая часть населения работает в хозяйстве. Конечно, нашлись и те, кто, не желая озвучивать свои

имена, были недовольны тем, что на предприятии трудятся одни пенсионеры. В беседе с Александром Петровичем мы огласили это мнение с просьбой его прокомментировать. На что он с улыбкой ответил: «Кто хочет работать, тот работает».

- Некоторые местные жители отказываются от

Стоимость тепла увеличилась. По предварительным расчетам, для физических лиц - 32% от себестоимости, а для юридических чуть ли не в 9 раз, - недоумевает Александр Клишко. - Мы, производители тепла для жителей села, отпускаем его населению в 3 раза дешевле, а всю разницу берем на себя и терпим убытки. Сложности в том, что мы являемся монополистами, а нашу сельскую котельную сравнивают с городским узлом теплоцентрали. После того, как начали приравнять, в других селах существующие котельные закрыли из-за убыточности. Надеюсь, этот вопрос мы сможем уладить и сохраним центральное отопление.

Более 30 лет назад Александр Петрович начал работать в селе, на тот момент существовала проблема с очередью в детский сад. Мест в нем на всех не хватало. Решили проблему, построив новое здание, которое и сейчас принадлежит акционерному обществу и находится на полном содержании. Затраты на ремонт, отопление, питание – за счет АО «Заря».

# Село, сохранившее тепло

Архиповка является единственным населенным пунктом в Мендыкаринском районе, где существует центральное отопление

Начало на стр.4

Школа на содержании бюджета, но ремонт, мебель, техника и поездки также проводит хозяйство. К примеру, когда в школе меняли окна, хозяйство выделило 4 млн тенге, 2,2 млн было затрачено из бюджета. Освещение и содержание внутрипоселковых дорог тоже требует больших затрат. В 2017-2018 годах проводилась большая работа по укладке фрез материала асфальта, дороги тогда были отремонтированы на 34 млн тенге. В целом с 2009 по 2020 годы затраты на инфраструктуру села составили 130 млн тенге. Выходит в год порядка 12 млн.

Практически все, с кем мы беседовали в этот день, понимают это и очень благодарны руководителю основного предприятия села. Вот и заведующая медицинским пунктом Нургуль Баишева рада, что год назад предприятие спонсировало здесь капитальный ремонт. В новом двухэтажном медпункте просторно, на втором этаже расположены два больших кабинета. Здесь работают медсестра, санитарка и водитель. В коридоре мы застали целую очередь пациентов.

- Сейчас сезон простуд. А ситуация с коронавирусом у нас стабильная, выявляются случаи, но, к счастью, редко.



Светлана Жаукова продавец продовольственного магазина АО «Заря»

Мы работаем в комфорте, все под рукой, проблем как таковых нет. На мой взгляд, у нас проблемная ситуация с рождаемостью, за нынешний год в селе родились только двое малышей, раньше было в разы больше. Дело в том, что отток молодежи большой, впрочем, как и в других деревнях, - отметила медсестра.

Посетили мы и школу. Здесь тепло и уютно, вход строго по Ashyk. Нас встретила заместитель директора по учебной работе уроженка села Зауре Калиева. Она подробно рассказала о том, как в школе проходит учебный процесс.

- У нас обучаются 76 учеников и работает 21 педагог.

В этом году к нам вернулась наша выпускница Ольга Мансурова теперь уже в роли учителя русского языка и литературы. Приятно, когда молодежь желает остаться и жить в родном селе, - рассказала замдиректора.

От Зауре Калиевой мы узнали о существовании общежития в Архиповке, это нас приятно удивило. Редко встретишь такую особенность в маленькой деревне. Молодые специалисты могут проживать в общежитии, пока не обустроятся и не приобретут жилье. Рядом со школой расположена столовая, где питаются дети. К слову, столовая также на содержании у АО «Заря». В ней

же проводят свадьбы, дни рождения и памятные даты все желающие жители.

Недавно здесь чествовали тружеников села, отмечали День сельского хозяйства. Отличившиеся получили заслуженные премии. Отметим, заработная плата в хозяйстве в сравнении с прошлым годом выросла на 44%, что является важным фактором. Уровень жизни растет вместе с доходами, но это для тех, кто не боится работы.

- У нас в планах развитие животноводства и поддержка статуса в семеноводстве. Хорошие доходы получаем за счет реализации семян, а для этого нужно иметь культуру земледелия и соответствующие токовые хозяйства, - резюмировал Александр Клишко.

Чтобы продолжалась жизнь в селе, нужна работа и достойные условия жизни. Замечательно, когда есть люди, всей душой переживающие за свою родную землю. В завершение нашей командировки вспомним слова библиотекаря Ольги Зайцевой: «Благодаря Александру Петровичу здесь все работает, как при Советском Союзе». Пусть так и остается на долгие годы, чтобы жила маленькая деревня своими зобатами, а на улицах был слышен детский смех.

Карина МАЗОВА